



古诗词中的立春

◎ 李敬荣

在北方，一年中感觉最漫长的是冬天，天寒地冻，万物蛰伏，天地间的山川草木仿佛都被按下暂停键，静默下来。可人们心里已升起暖暖的春意，感觉抬眼便望见，春天站在不远处向我们招手。

立春是二十四节气的首章，也是古诗词里最让人欣喜的篇章。

南宋张栻在《立春偶成》里写道：“律回岁晚冰霜少，春到人间草木知。便觉眼前生意满，东风吹水绿参差。”诗人是四川人，立春之时，北方仍是冰天雪地，南方却是冰霜稀少，草木发青，略见春意了，风也暖了，水也绿了。春天慢慢归来，最先感知到的是有灵性的草木。诗人眼前仿佛出现萋萋芳草、灼灼红桃、莺歌燕舞、鹅鸭戏水，生机盎然的春景表达了诗人对春天的渴望和心里满满的喜悦之情。

春天带来喜悦，也令人忧愁，南宋词人辛弃疾的《汉宫春·立春日》里有云：“春已归来，看美人头上，袅袅春幡。无端风雨，未肯收尽余寒……”立春日，民间有迎春的习俗，看到美人头上春幡飘动，便知春已回归。有时风雨又会袭来，冬天的余寒仍不肯退场。

辛弃疾在《汉宫春·立春日》中继续写道：“却笑东风，从此便薰梅染柳，更没些闲。闲时又来镜里，转变朱颜。清愁不断，问何人会解连环？”东风自立春起，就开始忙碌起来，熏红梅花，染绿柳枝，稍有闲暇，又跑到镜子里，偷换人的青春容颜。清愁绵绵如连环不断，问何人可解？清愁剪不断，理还乱，欢喜中暗含哀愁，辛弃疾的复杂心境展露无遗，既期待春天的生机蓬勃，又因家国之忧而心怀悲凉。

春天带给人美好，惹人的愁绪也让人心胸豁达。北宋苏轼的词《减字木兰花·己卯儋耳春词》就表达了作者的达观情怀。“春牛春杖，无限春风来海上。便丐春风，染得桃红似肉红。春幡春胜，一阵春风吹酒醒。不似天涯，卷起杨花似雪花。”这首咏春词写了热闹的迎春场景，泥土旁边耕夫持犁杖侍立，风从海上来，境界壮阔，令人胸襟为之舒；“春神”染得桃花红艳艳；春幡春胜，扑面而来，一阵春风吹醒了迎春宴会上酒醉的人，海南的杨花好似中原的雪花；此词既表达了作者对春天的喜爱，又体现了其乐观豁达的人生态度。

面对春天，明朝于谦在《立春日感怀》中抒发的感情又不同：“年去年来白发新，匆匆马上又逢春。关河底事空留客？岁月无情不贷人。一寸丹心图报国，两行清泪为思亲……”又一个春天来临，诗人仍奋战在边塞，面对春日，感慨时光无情飞逝，自身已年近发白，既怀报国之心，又思念亲人，不由得流下两行清泪。此诗抒发了诗人忠孝难全的矛盾情感。

古诗词里的立春不单单是一个节气，它是迎春和祈福的春旗，是彩纸剪成的燕子和蝴蝶，是饱满后的豁达，是壮志未酬的怅然和忧国怀乡的情感。藏在古诗词里的立春意象，越过千年的漫长岁月，带领我们精神抖擞地走进充满希望、朝气蓬勃的春的世界。

征稿启事

文艺，是文学和艺术的总称，是人们对生活的提炼、升华和表达。文艺作品是丰富多姿的社会关系、千差万别的人物形象在艺术家头脑中长期孕育，并激发他们将心目中的形象表现出来的结果。本报开设《文艺天地》版面，内容设置为与未成年人相关的文艺作品鉴赏（包括但不限于影视作品、书画作品、儿童文学等）。欢迎给我们来稿交流。请在文末标明您的姓名、电话、身份证号、银行账号和开户行信息。
邮箱：jswmtl@163.com

“人机协同”催生教学新生态 “AI助教进课堂”让语文课趣味盎然

导学生深入体会作者的表情达意，解读作家写作手法的精妙之处。

有了AI助教，这堂课师生都上得饶有趣味，收获满满。

AI助教让语文素养提升变得可感知

日前，教育部义务教育教学改革大连实验区小学课堂教学创新实践推进会召开。线下各分会场1300余名以及线上超5000名一线教育工作者与小学语文专家齐聚，围绕“人工智能赋能小学语文教学”展开深入研讨，提出“教育新质生产力”的价值在于以人工智能等技术为驱动，推动教育从“知识传递”向“素养生长”根本转型，其核心在于以数据与智能技术，实现规模化、精准化“因材施教”。

华东师范大学终身教授、教育技术学博士、教育部教育信息化技术标准委员会首席顾问祝智庭认为，一些人工智能技术平台旨在让学生在语文综合素养变得可感知、可诊断、可支持，相关实践为“教育新质生产力”提供了实践与探索方向。

教育部基础教育教学指导委员会(以下简称教指委)语文专委会副主任委员何立新聚焦长期困扰教学的“评价”难题。他关注到，人工智能实现的伴随式、过程性数据采集，可有效破解“教学评不一致”的痛点。

“无论是朗读的实时反馈，还是作文的智能初评与档案记录，让评价从终结性的‘评判过去’，转向发展性的‘改进现在与未来’。”他发现，由AI承担基础批改任务，教师得以从繁重重复的课业劳动中解放出来，将更多精力投向对学生习作的立意提升、情感表达等高层面的个性化指导，这正是“人机协同”提升教学品质

质的关键所在。

在大连高新区龙王塘中心小学教师洪云分享的“数字赋能习作”案例中，“AI+教师”双师模式变得具体可感。六年级学生王梓轩写《一次有趣的实验》作文时，初稿提交到AI平台，AI快速完成初评，并同步推送几篇同类优秀范文供参考。洪云不再纠结字词错误，这些AI已精准标注，她把时间用在细节指导上：“你写了实验成功后的喜悦，要是加上失败时‘手心冒汗、担心实验搞砸’的心理描写，前后对比会更鲜明，文章更具感染力。”

这种分工让作文批改效率翻倍：原本批改40篇习作要花2小时，现在基础批改由AI进行，1小时就能完成批改，学生习作优秀率得以提升，实现了“AI减负、教师增效、学生提质”。何立新认为，这种模式为实现“规模化”教育下的“个性化”学习提供了可行路径，其意义超越单纯的技术应用。

技术介入语文课堂要守住育人本色

当技术深度介入以“人文性”为根基的语文学科，如何守住育人本色，成为专家们关注的另一焦点。

教指委语文专委会委员李卫东提示，不要陷入“技术至上”的误区，而要明确技术服务于“文化传承与理解”这一核心定位。“这是一种积极的‘入局’与‘破局’，技术被用来更高效地抵达语文教育中那些机器无法替代的、关乎创造力与人文精神的深层目标。”

教指委语文专委会委员杜德林对这种融合加以肯定。他表示，实现“技术赋能”与“语文本体”的深度融合，需要平台通过精准化、个性化的支持，强化学生的语言运用能力，“诗词少

年”等活动，以及与本土文化资源的联动，旨在守住语文教育的人文底色。这种探索在回应时代挑战的同时，也在坚守语文学科本质。

中国教育学会副会长窦桂梅表示，技术应用的最终归宿，应当构建一个能“识得每一个孩子言语言光”，能“引领每一颗心灵向善向美”的育人新生态。人工智能的赋能，其前景不在于打造炫目的“未来教室”，而在于让教师更有条件去关注每一个独特个体的成长，让语文学习在精准支持与人文浸润中发生。

出口成章创始人吴建宁认为，在人工智能时代，语文教育是守护文化基因、塑造价值理性的基石。AI技术为语文教学注入全新活力，通过多模态、沉浸式数字体验，让沉睡的典籍“活”起来，让厚重的经典走近学生，推动语文学习迈向“新质时代”。这不仅是一场技术与人文的深度融合，更是对中华优秀传统文化创造性传承与焕新。智慧平台在数字浪潮中架起一座桥梁，让经典被看见、被聆听、被感知。“当语文课变得生动可感，当经典文化触手可及，学生便在亲近与热忱中生出对母语的热爱，在经典传承中铸就文化自信与底气。”

热议之余，专家们更进行冷静思考。李卫东提醒，需警惕算法可能在无形中窄化学生阅读视野，未来的语文教育应培养学生成为技术的“清醒主宰者”，将“人机交互伦理”纳入素养范畴。杜德林更加关注人工智能推广中的均衡与规范问题，建议构建标准化的教师培训体系。

与会专家的共识在于，人工智能对小学语文教学的改变，并非简单的手段更替，而是一场系统性的范式演进，通过数据与算法，让“因材施教”的教学理念变得可操作，同时在“人机协同”的实践中，重新确认教师不可替代的育人价值。（据《中国青年报》刘胤衡）

烛火长明照家国 ——评儿童小说《白蜡烛》

◎ 宋子闰



生命，从龙在学校里躲警报等，战争不再遥远，而是侵入生活、改变命运的真实所在。烛火里藏着湘西农家的人情温度，蕴含着家庭亲情、家国同构的双重内涵。

艾家的父亲作为技艺传授者，他教给兄妹三人的不只是制蜡技术。他带领孩子们辨识蜡花的最佳采摘时机，也是在传授观察自然的智慧；他将蜡烛卖给教堂换来学费，体现着托举孩子的责任与深情；当他冒着危险把蜡烛送去教堂时，展示出劳动人民支持抗战的决心和勇气……

艾父的牺牲，是从龙成长路上的一个转折点。父亲不幸身亡，催生了他克服心理障碍、接过制蜡重担的决心。同时，蜡烛也是连接艾家与飞虎队飞行员之间超越语言和文化的的情感纽带。从龙手持白菊花参加飞虎队飞行员追思会的场景描写，令人动容。烛光摇曳中，一种朴素的国际友谊与共同抗敌的情感已然建立。这种烛火为媒的连接，将血缘情、地缘情扩展为一种更广阔的人类情感共鸣。

通读小说可以感受到，蜡烛有着多重精神内涵，摇曳的烛火有着情怀高度。其一，蜡烛是实用物品，为人们提供光明；其二，它是情感媒介，连接人与人之间的温情；其三，它成为精神载体，象征着在黑暗中坚守希望、在困境中传

承文明的意志。这种层层递进的象征体系，让《白蜡烛》不再只是简单的抗战故事，而成为一曲关于心向光明、传承技艺的希望之歌。

艾家兄妹的成长轨迹，体现了从个人担当到家国情怀的升华过程。在父亲生前，他们学习制蜡主要是传承人家族生计技能。父亲牺牲后，他们传承这项技能，为支持抗战继续付出具体行动。小说通过蜡烛的制作过程，暗喻了一种坚韧的生命哲学：蜡需要经过采集、熬煮、过滤、凝固，才得以成烛；同样，少年们也需要经过生活的磨砺、痛苦的洗礼，才能成长为有担当的个体。这种物性与人性的呼应，赋予小说一种诗意的哲思，对当下的青少年有着启迪意义。

此外，《白蜡烛》的情怀高度还体现在处理战争与文明的关系上。小说通过艾家坚持制蜡的细节，展示了文明如何在战争环境下依旧传承与延续。农家作坊中散发的蜡香与战场上的炮火形成鲜明对比，前者是创造，后者是毁灭。当文明之光在战火中依然坚持闪烁时，它传递给人们一种必胜的信念与希望。

千辛万苦终成蜡，烛火长明照家国。芷江农家作坊里的烛光或许微弱，但当它与千千万万普通中国人守护的微光汇聚时，便成为照亮中华民族前行的火炬。

微光引路，青春向光而行 ——评电影《最好的朋友》

◎ 苑广润

打破偏见的勇气，让我们明白真正的尊重不是怜悯与施舍，而是承认差异、接纳本真。这对青春期的孩子而言，是一堂生动的社交课：世界本就多元，不同的表达方式背后，藏着同样鲜活的情感与渴望。

该片还以青春叙事为载体，诠释了责任与担当的成长内涵。姐姐夏秋常年背负着照顾弟弟的重担，将个人理想藏于心底；赵飞从逃避自我的孤僻少年，逐渐学会用魔术安抚夏秋的情绪，用勇气质问夏秋父亲的急躁与疏忽。那句“我把他当作朋友，而你把他当作什么”，不仅叩击着剧中人的心灵，更让银幕前的青少年明白，友谊不是锦上添花的点缀，而是危难时刻的相守；成长也不是年龄的增长，而是学会为他人撑起一片天。这种在陪伴中滋生的担当，比任何说教都更能打动人心，引导青少年懂得责任的重量。

在亲子关系的刻画上，此片也为青少年与家长搭建了沟通的桥梁。赵飞母亲对孩子独立个体的尊重，夏天父亲从急躁到释然的转变，折

射出孩子青春期亲子相处的核心密码，告诉我们理解与放手的重要。青少年正处于自我认同的探索期，容易与家长产生隔阂，影片用生活化的细节告诉我们，亲子间的隔阂并非不可逾越，学会倾听彼此的心声，尊重对方的选择，才能构建温暖的情感联结。这既让青少年懂得换位思考，也提醒家长以平等的姿态陪伴孩子成长。

影片没有刻意制造戏剧冲突，却在平淡中酝酿着治愈的力量。夏天用扑克牌摆出心中的世界，用画笔描绘神秘的渴望，让观众看见孤独症群体的纯粹与闪耀；赵飞、夏秋与夏天的相伴，证明了真诚的友谊能跨越所有障碍。这种“可以微弱，但要有光”的信念，给青春期的迷茫与焦虑注入了温暖的力量，引导青少年在成长路上保持善意，相信微光汇聚终能照亮前路。

《最好的朋友》不仅是关于青春与友谊的电影，更是写给青少年的成长指南。它教会孩子接纳差异、懂得担当、珍惜亲情，用最温柔的方式告诉人们：成长的真谛，在于彼此照亮、共同前行。



点赞 当语文课变得生动可感，当经典文化触手可及，学生便在亲近与热忱中生出对母语的热爱，在经典传承中铸就文化自信与底气

问题 当技术深度介入人文性强的语文学科时，便面临着如何避免“技术至上”、确保技术更好地服务于“文化传承与理解”的挑战

前不久，在辽宁省大连市高新区第四学校礼堂内，语文教师杨智慧讲授了老舍的经典散文《猫》。因AI的融入，这节课显得不同寻常。

“你注意了‘温柔可亲’的语气温柔，但‘枝折花落’的‘折’字读音可以更准确些。”AI助教让学生快速找准改进方向。在预习环节，学生不再是单纯跟读课文，而是通过出口成章App与AI助教实时互动：系统同步测评朗读的准确度、流利度和情感表达，同时给出精准到字词的个性化建议。

在课堂上，当学生完成练笔作业后，AI第一时间完成初评，从语句通顺、用词准确、标点规范等基础维度给出评分和修改提示。杨智慧老师则把重点聚焦到语文教学的核心本质，引

读书朋友圈

读书可以驱寒

◎ 刘剑飞

读书可以驱寒，这是父亲常说的一句话。在我的印象中，冬天的晚上，父亲总会打开一本书，一个人沉浸在文字的海洋中，任凭室外寒风凛冽、滴水成冰，他却浑然不觉。

父亲说，他小时候，家里穷，没有书读，就经常借同学的书，因为时间紧，白天忙碌，只能晚上加班阅读，这就养成了冬天晚上读书的习惯。打开一本书，让思绪跟着文字跳跃，让情感跟着情节释放，不管是情节曲折的小说，还是感人肺腑的暖文，捧一卷在手，就好像有了心灵的归宿，书中的故事、知识和智慧，如同温暖的阳光，穿透寒冷的空气，照亮内心的每一个角落。

也许是耳濡目染，我从小就喜欢读书。尤其是在冬天，我也会像父亲那样，睡前捧起一本书，在文字中放飞心灵、释放情感。灯光下，那些灵动的文字，仿佛一个个充满活力的生命，有着某种无法抗拒的魔力，吸引着我，让我欲罢不能，沉醉其中。随着文字的跳动，我的情绪也在发生着变化，时而欢笑，时而流泪，时而沉思，心也在一点点融化，一种温暖直抵心灵深处。这种情感的交流触及灵魂、直达思想，让我整个人都在慢慢地舒展、放松，犹如漂浮在无边的海水中，仰望星空，随波逐流，这种美好的感觉，让我感受到一种难以言喻的满足，身在寒冬，心里却亮堂堂的、暖洋洋的，仿佛置身在一个阳光灿烂的世界里，心灵得到一种超越时空的慰藉和滋养。

读书是一种独特的驱寒方式。在冬天，如果你觉得冷，不妨打开书，在文字中取暖，用阅读御寒，那些文字如同冬日里的阳光，温暖而明亮，照耀着前行的道路，定能带你走进阳光明媚的春天。书中的知识和故事，像温和的春风，吹散了心头的阴霾，为内心带来无尽的光明与温暖。那时的你，整个人都会显得十分平静，宠辱不惊，得失坦然，定能对人生有着更加深刻的认知。

读书取暖，是一种温馨的心灵慰藉方式，带来的不只是身体上的温暖，更是心灵的滋养。它为我们忙碌和浮躁的生活之外，提供了一片宁静的港湾，让我们的灵魂在知识的海洋中尽情地游弋，体验那份难得的温馨与幸福。冬天的夜晚，尤为适合阅读，没有了白日的喧嚣，万籁俱寂之中，只有书页翻动的声音和心中涌动的思绪。让我们放慢脚步，找一本自己喜欢看的书，静静地品读、细细地体悟，让心灵在文字间游走，感受那份独有的宁静与美好。

今天看什么

2025年12月上映的电影《最好的朋友》，以孤独症少年夏天为切口，用温柔而真挚的笔触，勾勒出三个少年在陪伴与碰撞中彼此救赎的青春图景。这部聚焦Z世代成长的影片，不仅让观众看见“星星的孩子”的世界，更在细腻的叙事中藏着对青少年的深刻启迪，是一部兼具温度与教育意义的现实主义佳作。

该片最珍贵的教育意义，在于教会青少年以“接纳”打破偏见，以理解消解隔阂。性格孤僻的高中生赵飞，意外走进孤独症少年夏天与姐姐夏秋的生活，最初的困惑、不适，恰是现实中青少年面对差异群体的真实写照。夏天无法说出完整的话语，只偏爱分盘盛放的食物，习惯用独特的方式与世界对话，却在赵飞的魔术陪伴下，渐渐敞开心扉。那块印着笑脸的黑色幕布，不仅是赵飞传递温暖的道具，更象征着